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Многодетная семья – достаточно редкое явление в современном российском обществе.
Число многодетных семей на настоящий момент составляет всего 9,4%, однако в них вос-
питывается 24,7% всех детей России. Если в 20 веке имела место тенденция перехода от
многодетности к среднедетности, а затем и к малодетности, то начало 21 века ознаменова-
лось ростом количества многодетных семей. Исследователи указывают на наличие разных
по знаку характеристик многодетной семьи (от позитивных до негативных и девиантных)
[1, 2]. Однако, важным является установления характера отношения к многодетности са-
мих представителей многодетных семей.

Цель исследования: установить особенности отношения к образу своей жизни предста-
вителей многодетных семей.

Материалы и методы исследования. В социологическом анонимном полуформализо-
ванном опросе, организованном через гугл-форму, приняло участие 597 граждан России,
проживающих на территории Московской и Тверской областей, из них: матерей – 444
(средний возраст 39,7±6,8 лет), отцов – 38 (средний возраст 43,2±6,8 лет), дочерей – 82
(средний возраст 19,4±2,7 лет), сыновей – 33 (средний возраст 20,9±2,8). Респондентам
было предложено оценить свой образ жизни и отношение к своему социальному положе-
нию. Статистическая обработка полученных данных проведена в программе excel с рас-
чётом коэффициента корреляции Пирсона, значимость различий определена по непара-
метрическому критерию Фишера, р< - указано по отношению к максимальному значению
показателя сравнения.

Результаты. Участники опроса представили семьи, где воспитываются: три ребёнка
– 54,4%, четыре – 24,1% (р<0,001), пять – 9,2%, шесть – 4,0%, семь – 3,1%, восемь –
3,9%, десять – 0,7%, одиннадцать – 0,3%, двенадцать – 0,3%. 8,5% респондентов-родите-
лей отнесли свою семью к высокообеспеченной, 65,0% - среднеобеспеченной, 26,2% - низко
обеспеченной (р<0,001), 0,3% - «за чертой бедности». Большинство участников опроса из
детей считают, что их материальное обеспечение ничем не отличается от обеспеченности
их сверстников из малодетных семей (питанием, одеждой и обувью, книгами и учебника-
ми, карманными деньгами, ауди-, видеоаппаратурой, возможностью получать образова-
ние) - 60,3%. Удовлетворены рождением в многодетной семье 89,7% респондентов-детей,
10,3% считают, что рождение в многодетной семье хуже, чем в малодетной (р<0,001).
48,5% респондентов-детей в будущем планирую иметь многодетную семью (от трёх до 8
детей), 41,2% - семью с двумя детьми (р>0,05%), 10,3% - с одним ребёнком (р<0,001).
Установлено, что чем больше детей в семье, где воспитываются респонденты-дети, тем
чаще они дают отрицательную оценку рождению в многодетной семье (r=-0,31±0,083,
t=3,67). Однако при этом имеет место прямая корреляционная связь между величиной
оценки степени удовлетворённости респондентами-детьми рождением в многодетной се-
мье и оценкой чувства уверенности в себе - r=0,31±0,083, t=3,77; чувства уверенности в
своём будущем - r=0,41±0,076, t=5,4. Большинство респондентов удовлетворены своим
положением в обществе - 57,3% детей, 42,5% родителей (р=0,001); среди сверстников -
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54,2% родителей-респондентов, 64,7% детей-респондентов (р=0,023); в семье - 47,8% ро-
дителей (причём чаще такой ответ давали отцы – 77,8%, чем матери – 45,4%, р=0,001),
61,8% детей (р=0,002). Чаще указывали на неудовлетворённость своим положением в об-
ществе матери-одиночки из малообеспеченных семей (4,4% респондентов-родителей). На
неудовлетворённость своим положением в семье указали только матери-одиночки (0,8%) и
респонденты-сыновья (1,5%). Как причину наличия отрицательных фактов в положении
многодетных семей большинство респондентов-родителей указали на низкую финансовую
защищённость в связи с отсутствием единого Федерального стандарта по социальной за-
щите многодетной семьи, независимо от региона проживания (74,2%). На невозможность
полноценно распоряжаться своим временем, иметь достаточно времени для творчества,
занятий спортом, увлечениями указали 59,1% родителей-респондентов и 38,2% респон-
дентов-детей (р<0,001). Большинство респондентов-родителей считает, что в многодетной
семье меньше трудностей в воспитании детей, чем в малодетной (68,0%), они указали на
наличие отличных отношений с детьми. Со своей стороны респонденты-дети считают, что
их воспитанием в семье чаще занимаются: оба родителя на равных – 50,0% респондентов,
больше мама – 29,4% (p<0,001), они сами – 14,7%. Дети-респонденты чаще указывали
на заботу со стороны родителей (55,8%), помощь в решении проблем (48,5%), состояние
полной защищённости (33,8%), полное взаимопонимание (30,9%), дружеские отношения
(30,9%). Установлена прямая связь между степенью удовлетворённости рождением в мно-
годетной семье и величиной субъективной оценки респондентами-детьми чувства уверен-
ности в своих родителях (r=0,46±0,072, t=6,39); величиной субъективной оценки чувства
уважения к своим родителям (r=0,43±0,075, t=5,73).

Выводы. Таким образом, установлено, что большинство представителей многодетных
семей хорошо относятся к своему социальному положению и образу жизни многодетной
семьи; как причину отрицательного отношения представители многодетных семей ука-
зывают низкую финансовую защищённость; большинство респондентов-детей в будущем
планируют иметь многодетную семью.
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